

习近平主持金砖国家领导人第十四次会晤并发表重要讲话，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系

敞开大门谋发展 张开怀抱促合作

新华社北京6月23日电（记者 杨依军）国家主席习近平23日晚在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤。南非总统拉马福萨、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席。

人民大会堂东大厅花团锦簇，金砖五国国旗整齐排列，与金砖标识交相辉映。

晚8时许，金砖五国领导人集体“云合影”，会晤开始。

习近平首先致欢迎辞。习近平指出，回首过去一年，面对严峻复杂的形势，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，加强团结协作，携手攻坚克难。金砖机制展现了韧性和活力，金砖合作取得了积极进展和成果。本次会晤正值人类社会何去何从的关键节点。金砖国家作为重要的新兴市场国家和发展中大国，要勇于担当、勇于作为，发出公平正义的声音，坚定战胜疫情信念，汇聚经济复苏的合力，推动可持续发展，共同为推动金砖合作高质量发展贡献智慧，为世界注入积极、稳定、建设性力量。

习近平发表题为《构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程》的重要讲话。

习近平指出，当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，新冠肺炎疫情仍在蔓延，人类社会面临前所未有的挑战。16年来，面对惊涛骇浪、风吹雨打，金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口，我们既要回望来时路，牢记金砖国家为什么出发；又要

■ 第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持

■ 第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑战。危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对

■ 第三，我们要坚持开拓创新，激发

一起向未来，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，共同开启金砖合作新征程。

第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。一些国家力图扩大军事同盟谋求绝对安全，胁迫别国选边站队制造阵营对抗，漠视别国权益大搞唯我独尊。如果任由这种危险势头发展下去，世界会更加动荡不安。金砖国家要在涉及彼此核心利益问题上相互支持，践行真正的多边主义，维护公道，反对霸道，维护公平，反对霸凌，维护团结，反对分裂。中方愿同金砖伙伴一道，推动全球安全倡议落地见效，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，为世界注入稳定性和正能量。

第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑战。新冠肺炎疫情和乌克兰危机影响交织叠加，为各国发展蒙上阴影，新兴市场国家和发展中国家首当其冲。危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对。金砖国家应该促进产业链供应链互联互通，共同应对减贫、农

业、能源、物流等领域挑战。要支持新开发银行做大做强，推动完善应急储备安排机制，筑牢金融安全网和防火墙。要拓展金砖国家跨境支付、信用评级合作，提升贸易、投融资便利化水平。中方愿同金砖伙伴一道，推动全球发展倡议走深走实，推动联合国2030年可持续发展议程再出发，构建全球发展共同体，助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第三，我们要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒，干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，注定行不通。要推动完善全球科技治理，让科技成果为更多人所及所享。加快金砖国家新工业革命伙伴关系建设，达成数字经济伙伴关系框架，发布制造业数字化转型合作倡议，为五国加强产业政策对接开辟新航路。着眼数字时代人才需要，建立职业教育联盟，为加强创新创业合作打造人才库。

第四，我们要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈

子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴

合作潜能和活力。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒，干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，注定行不通

子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。5年来，我们在疫苗研发、科技创新、人文交流、可持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动，为广大新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台，成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。新形势下，金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。应该推进金砖扩员进程，让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭，为金砖合作带来新活力，提升金砖国家代表性和影响力。

习近平强调，作为新兴市场国家和发展中国家代表，我们在历史发展关键当口作出正确选择，采取负责任行动，对世界至关重要。让我们团结一心，凝聚力量，勇毅前行，推动构建人类命运共同体，共同开创人类美好未来！

与会领导人感谢中方主办此次领导人会晤以及为推进金砖合作所作努力，认为在当前充满不确定性的国际形势下，金砖国家应该加强团结，发扬金砖精神，巩固战略伙伴关系，共同应对各种挑战，把金砖合

作提升至新水平，在国际事务中发挥更大作用。

五国领导人围绕“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”的主题，就金砖国家各领域合作和共同关心的重大问题深入交换意见，达成许多重要共识。一致认为，要坚持多边主义，推动全球治理民主化，维护公平正义，为动荡不安的国际局势注入稳定性和正能量。要共同防控疫情，发挥好金砖国家疫苗研发中心等机制作用，促进疫苗公平合理分配，共同提升应对公共卫生危机的能力。要深化经济务实合作，坚定维护多边贸易体制，推动构建开放型世界经济，反对单边制裁和“长臂管辖”，加强数字经济、科技创新、产业链供应链、粮食和能源安全等领域合作，合力推动世界经济复苏。要促进全球共同发展，着眼发展中国家最紧迫的需求，消除贫困与饥饿，携手应对气候变化挑战，加强航天、大数据等技术在发展领域的应用，加快落实联合国2030年可持续发展议程，为共创全球发展新时代作出金砖贡献。要加强人文交流互鉴，在智库、政党、媒体、体育等领域打造更多品牌项目。五国领导人同意，在更多层级、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作，积极推进金砖扩员进程，推动金砖机制与时俱进、提质增效，不断走深走实走远。

会晤通过并发表《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》。

会上，五国领导人听取了金砖有关合作机制代表工作汇报。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会晤。

李强主持市委常委会会议，更加高效统筹疫情防控、安全生产和经济社会发展 动真碰硬深入排查整治突出隐患问题

本报讯 市委常委会昨天举行会议，审议通过《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制重特大事故的若干具体措施》。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，进一步提高政治站位，保持如履薄冰的高度警觉，按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，更加高效统筹疫情防控、安全生产和经济社会发展，以实际行动迎接党的二十大和市第十二次党代会胜利召开。

会议指出，要坚持问题导向，进一步强化安全生产责任落实。压实企业主体责任，督促企业落实全员安全生产责任制，做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位。压实党政领导责任，坚持“党政同责、一岗

双责、齐抓共管、失职追责”。压实部门监管责任，敢于动真碰硬，创新监管方式方法，深入排查整治突出隐患问题。压实基层属地责任，推动安全生产管理重心下移、资源下沉，及时将问题解决在萌芽状态。

会议指出，要强化能力提升，全

力抓好今年安全生产各项重点工作，加快构建群防群治社会治理新格局，确保城市运行安全和生产安全。紧密结合“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查，扎实开展全市安全生产大检查，紧盯重点领域、重点行业、重点企业、重点场所、重点设施，查风险、排隐患、补短板。强化法治思维，坚持依法治安，坚决做到有法必依、执法必严、违法必究。从严从实加强汛期安全工作，落实落细各项安全防范措施，确保城市安全度汛。

阐释习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生动实践

《百姓话思想》短视频首季明起推出

本报讯 继2021年推出《老外讲故事》系列短视频后，由市委宣传部、市委外宣办与解放日报社共同策划制作的《百姓话思想·习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践案例》系列短视频，首季10集将于6月25日起在全网推出。

上海是习近平总书记工作过的地方。党的十九大以来，习近平总书记连续四年亲临上海，赋予上海重大使命，为上海发展指明方向，并提出“人民城市人民建，人民城市为人民”“全过程人民民主”等一系列重要理念。《百姓话思想》系列短视频突出百姓视角，通过展现不同领域、不同行业的普通人在上海的工作、生活，用鲜活朴实、生动具象的百姓故事，阐释习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生动实践。通过镜头，您将感受到先进理念指引下的

上海速度、上海高度、上海温度。

《百姓话思想》系列短视频首季共10集。首集《深蓝梦想》聚焦洋山深水港践行总书记勉励要求，“努力创造更多世界第一”的奋斗故事；《屋里屋外》通过南昌路变迁体现城市更新过程中的人本考量；《听听，你的声音》展现一位长护险护理员与老人的深情互动；《一条网红街的背后》以微观视角展示全过程人民民主的生动实践；《我住河景房》的主人公见证了苏州河两岸巨大变迁；《家门口的口袋公园》则传递身边细节中的城市温度；《我演周恩

来》里红色讲解员在一次次“沉浸式体验”中感悟初心使命；《法袍的温度》中的老年审判庭法官努力在每个案件中维护公平正义；讲述中华鲟保护故事的《带它回家》呈现了长江大保护的历史决心；以特斯拉上海工厂为背景的《开放创造奇迹》则诠释“中国开放的大门永远不会关上”的坚定信念。

系列短视频的首季10集将于6月25日至7月4日每日一集更新，在本市主流媒体所属新媒体平台、东方卫视等电视频道、各商业网站及平台刊播。

感受先进理念指引下的上海速度、上海高度、上海温度



上海市宣传部 上海市委外宣办 解放日报社 联合出品